

随着教育事业的重要性被提升到了新的历史高度，作为重庆的教育大区、教育强区，江北区从未停下过追寻教育优质均衡发展的步伐，全区上下持续发力抓教育、不遗余力办教育、齐心协力兴教育。党建领航，激发教育新活力；思政铸魂，奏响育人育心最强音；数字赋能，培养智慧教师引领智慧学习；五育并举，催生素质教育之花绚烂绽放……江北教育人以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，改革创新、勇挑大梁、攻坚克难、敢为善为，汇聚新动能，书写新篇章，全力创建全国义务教育优质均衡区、学前教育普及普惠区，继续推进基础教育高质量发展。

江北 汇聚新动能 构建教育高质量发展新生态



学校开展科技活动

党建领航 激发教育高质量发展新活力

加强党对教育工作的全面领导，是办好教育的根本保证。

江北区始终坚持党对教育工作的全面领导，严格落实党建工作责任制，全面践行立德树人根本任务，充分发挥全区教育系统基层党组织作用和党员先锋模范作用，努力推动以高质量党建引领基础教育高质量发展。

党建工作必须常抓不懈，但如何抓出质量、抓出水平、抓出新意？

创新开展党建课题研究和党建品牌创建工作，以党建示范品牌创建为引擎，成为江北区撬动党建工作整体水平提升的有力抓手。鲤鱼池小学以党建品牌建设为载体，将党建与学校中心工作深度融合，有声、有色、有效果。在深化教育改革的进程中，引领保障学校高质量发展。

重庆市第十八中学打造“砺新党建”品牌，围绕学校“砺新”核心理念，以砺新课程、砺新讲坛、砺新活动、砺新平台为载体，铸造新时代“砺新先锋”，培育新时代“砺新青年”。教师中20多人次在全国、市级优质课大赛中获得一等奖，50余人次参与全国、省市重点、重大等科研项目，众多学子进入清华大学、北京大学等全国一流大学学习深造。

党建工作显然已经成为江北各个学校跨越式发展的引领和驱动。随着试点工作的深入推进，两江职业教育中心、玉带山小学等5所学校党建品牌成效明显，4所学校基层党组织列入全市中小学“双创”工作培育创建名单，众多党员教师主动带队参加市、区级等各项比赛，均斩获不俗成绩。

踏着时代的鼓点前行，江北党建工作又瞄准新的着力点。2022年以来，着眼中共中央办公厅印发的《关于建立中小学校党组织领导的校长负责制的意见（试行）》文件精神，江北推进中小学校党组织领导的校长负责制工作，明确实施试点学校先行探索、全区各校调整全覆盖的“两步走”工作思路，现已选择10余所中小学校为试点学校，精心筹备蓄势起航。

党建领航，试点推进，示范先行，整体共进，江北区探寻出党建工作新思路、新途径、新方法，有力地促进江北教育提质增效、优质发展。

思政铸魂 奏响育人育心时代强音

去年底，“听党话 跟党走”重庆市江北区第二届思政教育主题年会在重庆市徐悲鸿中学举行，相关市、区级领导及区内全体思政教师通过线上线下相结合的方式，共同聚焦思政教育高质量发展建设，“育”见美好未来。

小组研学、情景重现、自主学习、课堂辩论……现场，教师们结合党史学习教育，围绕“听党话，跟党走”这一主题，通过小学、初中、高中不同年段的课例观摩、说课展示、时政述评，全方位地呈现了江北思政教育的特色，让思政“小课堂”走向社会“大课堂”。

江北区思政教育年会已成功举办两届，成为该区思政教育铸魂育人的一大特色亮点。

数字赋能 培育智慧教师引领智慧学习

信息技术正在深刻地改变教育的发展进程和实践形态。在“双减”背景下，教育信息化如何助力教与学模式创新，为构建高质量教育体系赋能，这是目前基础教育面临的重大课题。

江北区作为“国家级信息化教学实验区”，基于学习者中心，早在多年前，就构筑智能化学习场域，创生了学习者中心的“五要素教与学范式”，并不断持续优化，通过行政推动、研修带动、技术推动、校本行动，共同创建融合新一代信息技术的学习场域，形成了基于项目式学习的“线上自主学习+线下具身学习”的混合式研修模式。

为了加速教师成长，江北区在全区教师中持续开展全员培训、信息技术应用能力提升工程2.0培训和校本培训。实施

近年来，江北区聚焦“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这个根本问题，通过建立中小学思政课中心组教研机制、开展思政课优质课竞赛和思政课教师基本功竞赛、评选表彰十佳思政课教师、打磨学科育德精品课程，在全国首创区级思政课年会，并激励书记校长带头上思政课，思政教育建设成效显著，思政课教师乐教善教，教学方法丰富灵动，中小学思政教育一体化机制已具雏形，教师队伍规模和素质稳步提升。

江北区培新小学校校长朱刚荣获2021年全市中小学思政课教师教学基本功竞赛一等奖并在全国交流展示。江北区华新实验小学教师叶恋萍获得2021年重庆市小学道德与法治优质课现场竞赛

《江北区优秀教育人才专项支持计划》，建立名师、名家、名校长等“三名”工程培养行动计划和人才激励机制。加大对9名“名校长工作室”成员、20名名优教师、30名创新型青年教学能手、20名STEM种子教师的培养力度，加强与西南大学教师教育学院合作，打造教育高端人才。

“以智慧的教师引领智慧的学习，江北以教育信息化促进教师研修能力提升。”江北区教委相关负责人说。

“线上线下混合式教学成了常态，教育活动从空间、时间上都得到优化，名师就在身边成为可能。不光学生受益，也给教师提供了更好的平台。”重庆十八中两江实验中学的老师感受颇深。“在我们的专业成长道路上，信息化助力是重要部分。不管是赛课获奖，还是论文刊发，都

离不开对信息化技术的掌握。”米亭子小学教师表示，老师们的专业成长与信息素养的提升息息相关。

类似喜人的变化还有很多。从个体自发走向集体自觉。研修转型确保了课堂变革的实效性，教师从讲授者变成学习的设计师与促进者；教师从知识能力取向的教学意识，上升为素养立意的课程意识。2021年入选教育部“基础教育精品课”16节，名列重庆市第一；重庆市“基础教育精品课”53节，名列重庆市第一。

课题研究从单点突破走向群体协同。江北区教师的研究能力得到明显提升。仅2021年一年，江北区获批教育部重点课题和规划课题4项，重庆市教育科学重点课题13项、规划课题26项，在重庆各个区县中名列前茅。

教学成果从个别特例走向区域经验。主编、参编著作13部，主编、参编教材、教师教学用书18本。优质课比赛获得全国特等奖4人、一等奖6人；重庆市一等奖27人。2021年以来，区域获评教育部网络学习空间应用普及活动优秀区域；入选教育部典型案例多个，重庆市政府表彰优秀教学成果奖10项，其中特等奖1项、一等奖3项。

教师从部分优秀到优秀集群发展，目前享受“国务院政府特殊津贴”人员、未来教育家培养对象、正高级教师、特级教师48名，市、区级骨干教师约1500人。

可以说，江北区信息化教学的实践探索，明晰了学习场域与教学模式深度融合的建设逻辑，实现了推进机制与行动路径有机融汇，厘清了教师研修转型与学生学习方式变革的内在逻辑，深度改变了区域的教育生态。

五育并举 让素质教育之花绚烂绽放

落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，加快建设高质量教育体系，发展素质教育，促进教育公平，是新时代教育工作者的责任担当。

江北区本着“立德为先”“树人为要”“创新为魂”的教育宗旨，践行“基础教育+个性特长、质量+特色、公平+优质”的实践路径，全面推动全区教育事业加快发展。

五育并举，德育为先。江北区抓牢思想武装，常态化开展青少年学生理想信念、社会主义核心价值观等主题教育。抓实未成年人思想道德建设，推动全区中小学文明校园创建率达100%。抓强德育队伍，形成1个班主任工作室带动多个学校的“1+N”班主任成长联动机制。抓亮德育品牌，6个案例获评市级优秀案例。聚焦“双减”下未来人才核心素养“学习力”，在全市率先研究、率先开发、率先实验，正式出版涵盖3个学段、48个主题、共19万字的《小学生学习力提升》读本。

“教育是一个系统工程，只有将德智体美劳五育完美融合，才能真正达到育人的目的。”江北教委相关负责人说。

江北区大力推进五育并举、五育融合。开展德育、践行社会主义核心价值观主题教育活动和“中国梦”系列主题实践活动，通过推进体育、艺术学科课程改革，打造高效的足球课程和“器乐课堂”，建设学校特色课程，落实“2+2”活动，深入开展“阳光体育”活动，全区体育、艺术课堂教学水平和质量，中小学生的艺术素养、运动技能和创新能力得到大幅提升。采取“三个融入”（劳动教育融入课程体系，劳动教育融入主题团课、劳动素养纳入学生综合素质评价体系），积极开发蔬菜种植、动物养殖等特色课程百余门，因材施教打造“快乐农场”“雅正农场”等校内劳动教育实践场所60余所，推动“五个一点”（读一点名著、做一点运动、学一点艺术、会一点家务、搞一点实践）等活动，让劳动教育走实走深走心。

如今全区涌现出了一大批特色学校：字水中学持续开展“最后一课”初三毕业生离校仪式课程，引导学生爱班、爱校、爱家乡、爱祖国，至今共计84个班级4000余名师生及家长受益；江北区百花小学广泛开展的“全民游泳·健康雨花”活动，培养出了一支优秀的教练团队和一大批优秀运动员，涌现出了全国新时代好少年雷蕊嘉这样的优秀学生代表，全校学生会游率达到98.3%；新村实验小学小白鹤舞蹈艺术团获第十一届“小荷风采”全国少儿舞蹈展演最高奖项——“小荷之星”奖；五宝实验学校践行劳动教育，开辟了“开心农场”作为劳动教育基地，开展农业知识学习、活动方案制定、种植实践体验、销售实践体验、烹饪实践体验等活动。

截至目前，江北区培育了书画艺术、健康体育、科技创新等区级特色学校32所、市级特色学校19所、全国足球特色学校15所，形成了“校校有特色、教师有特点、学生有特长”的发展格局，素质教育在江北校园内开出绚烂花朵，江北孩子正在这里快乐成长、全面成才、多元发展，拥抱自己的美好未来。

谭芳 胡忠英
图片由江北区教委提供



重庆市江北区第二届思政教育主题年会